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Historie výroby elektronářadí v České 
Lípě se začala psát před více než 70 
lety. Tehdy, ještě pod značkou Siemens, 
opustily brány podniku první vrtačky 
s celokovovým pláštěm. Od té doby ne-
byla výroba elektronářadí nikdy přeruše-
na, a naopak se významně rozšiřovala. 
V současnosti je NAREX součástí společ-
nosti TTS Tooltechnic Systems AG & Co., 
která sídlí v německém Wendlingenu, jež 
je vlastníkem sesterské značky FESTOOL. 

Také proto zůstává značka NAREX i nadále zárukou kvalit-
ního a spolehlivého elektronářadí, které je schopno vyhovět 
náročným požadavkům řemeslníků a průmyslové výroby.
Koncem loňského roku českolipský NAREX uvedl na trh dlou-
ho očekávanou novinku – vrtací a příklepové akumulátorové 
šroubováky o napětí 18,0 V.
Od prosince 2014 je možné zakoupit model ASV 18-2 A  
(vrtací šroubovák) ASP 18-2 A (příklepový šroubovák)  
v novém balení – SYSTAINER® T-LOC. Více na str. 35.

Narex, s. r. o., Chelčického 1932, 470 01 Česká Lípa
tel.: +420 481 645 183, e-mail: narex@narex.cz
http://www.narex.cz
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Tento příspěvek se snaží najít řešení pro 
stanovení maximálního proudu zdroje 
nepřerušeného napájení (UPS) v bateriovém 
režimu. Navrhovaná řešení vycházejí 
z ustanovení platných norem s cílem dosáhnout 
fungujícího provozu i v případě výskytu 
poruchy.

19

1
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Redakce Elektro přináší původní 
reportáže z tuzemských i zahraničních 
akcí pořádaných v oblasti elektrotechniky. 
Čtenář tak má možnost prostřednictvím 
redakce poznat blíže atmosféru i zákulisí 
zajímavých událostí a přitom se ještě 
dozvědět zajímavá fakta. V tomto čísle 
to bylo např. setkání elektrotechniků 
v Berouně, konference o rušení ERU 
2014 nebo informace o sběru a recyklaci 
vysloužilých elektrospotřebičů.
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Horkým tématem v osvětlovací technice je 
přímá náhrada žárovkových a zářivkových 
světelných zdrojů zdroji s LED při zachování 
svítidel. V tomto článku jsou uvedeny příklady 
náhrady nejběžnějších druhů světelných 
zdrojů.

Transaction on Electrical Engineering
Tento čtvrtletník zveřejňuje výhradně recenzované články 
autorů ze zemí střední Evropy a usiluje o získání statutu 
impaktovaného časopisu. Nové číslo i všechna dosud vy-
daná čísla časopisu jsou zdarma k dispozici na interneto-
vých stránkách: http://www.transoneleng.org
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EDITORIAL
Do jednoho svého verše z roku 1624 vložil anglický rene-
sanční básník John Donne slova „…komu zvoní hrana…“, 
kterými se později inspiroval Ernest Hemingway ve svém 
světoznámém stejnojmenném románu situovaném do ob-
dobí občanské války ve Španělsku.

Často si na tuto větu vzpomenu v souvislosti se zten-
čujícími se řadami elektrotechniků, jejichž místa zůstávají 
mnohdy prázdná, protože je nemá kdo nahradit. Již delší 

dobu si lze také na nejrůznějších vzdělávacích akcích pro elektrotechniky všim-
nout jednoho fenoménu – totiž vysokého věkového průměru účastníků. Chybí 
elektrotechnický dorost, což potvrzují mj. také ředitelé střední odborných i vyso-
kých technických škol. Dřívější silnější ročníky elektrotechniků stárnou – odchá-
zejí do důchodu a s nimi odcházejí i jejich neocenitelné zkušenosti, které často 
není ani komu předat. Zvoní hrana snad nám elektrotechnikům?

Dobrým elektrotechnikem se člověk nestane ze dne na den. Nestačí se pou-
ze vyučit, absolvovat elektrotechnickou průmyslovku nebo elektrotechnickou 
fakultu. Je to dlouhodobý proces, který začíná již někdy v předškolním věku 
zvědavostí a touhou pochopit, proč svítí žárovička a jak ji správně zapojit 
v bateriovém obvodu s vypínačem. Kromě této dětské zvědavosti musí mít 
budoucí dobrý elektrotechnik také určitý technický talent a matematické my-
šlení, zdravý respekt před elektřinou a schopnost neustále se učit nové věci. 
Ale teprve praxí získanou pod vedením zkušených praktiků se tento proces 
profesního zrání uzavírá. Jako jednotlivé kousky skládačky začnou do sebe 
zapadat znalosti z teorie a praxe a z eléva se stává skutečný odborník – elek-
troinstalatér, revizní technik, projektant …

Ale na úbytě trpí nejen obor elektro. Zhruba osmdesát procent českých fi-
rem nemá dostatek kvalitních technicky vzdělaných lidí, populace techniků stár-
ne a podíl studentů na technice má do budoucna prudce klesat. V roce 2021 
má být zhruba dvakrát více důchodců než studentů středních a vysokých škol 
dohromady. Obecně se předpokládá, že udržitelný rozvoj vyspělé společnosti 
bude záviset na dvanácti technologiích, které mají do roku 2025 změnit svět. 
Jde o mobilní internet, automatizaci expertních rozhodnutí, internet věcí, clou-
dy, pokročilou robotiku, autonomní dopravní prostředky, genomiku, skladová-
ní energií, 3D tisk, pokročilé materiály, nové metody průzkumu a těžby surovin 
a obnovitelné energie. K tomu všemu jsou však třeba technicky vzdělaní spe-
cialisté, kterých se stále více nedostává nejen u nás, ale i ve vyspělé západní 
Evropě. Zdá se však, že si tuto skutečnost začíná uvědomovat stále více i naše 
společnost. Ministerstvo školství již plánuje jisté kroky k nápravě a Svaz prů-
myslu a dopravy Čr vyhlásil rok 2015 rokem průmyslu a technického vzdělá-
vání. Doufejme tedy, že se nebudeme muset ptát, komu že to zvoní hrana, a že 
neuslyšíme obávanou a nechtěnou odpověď: To zvoní nám – elektrotechnikům.

Vážení čtenáři. Dovolte mně, abych vám za sebe i za redakci časopisu Elek-
tro popřál vše nejlepší, hodně zdraví a štěstí v novém roce 2015.

Ing. Josef Košťál, šéfredaktor
josef.kostal@fccgroup.cz

Redakční rada hodnotila články
Na pravidelném zasedání Redakční rady časopisu Elektro, které se konalo 

2. prosince 2014 na Katedře technických zařízení budov Fakulty stavební ČVUT 
v Praze, bylo na pořadu dne také hodnocení článků v číslech Elektra 10 a 11/2014. 
Při tomto hodnocení dávají jednotliví členové redakční rady své hlasy příspěv-
kům, které považují z technicko-informačního hlediska za přínosné a zajímavé.

V Elektru 10/2014 
nejvíce zaujal 
(4 hlasy z 20) 
článek:

Samozásobování 
elektřinou
(Ing. Josef Košťál)

V Elektru 11/2014  
byl nejlépe hodnocen 
(6 hlasů z 20) článek:

Vliv frekvenční 
charakteristiky sítě na 
harmonická napětí
(Ing. Jaroslav Pawlas)

(redakce)

Děkujeme Vám za 
spolupráci a přejeme  
vše dobré, pevné zdraví 
a mnoho osobních 
i pracovních úspěchů  
v novém roce.

Nakladatelství FCC Public s. r. o. 
a redakce odborných časopisů 
Elektro a Světlo


